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Ipari és kereskedelmi érdekek szolgálatában álló független kritikai hetilap«

.Nem maradunk oly or­
szágban, ahol egy forint a 
kiló hús és 15 krajcár a 
korsó sör.*

(h) Ezt mondták valamelyik alföldi 
gyárban dolgozó németországi mun­
kások, lerakták a szerszámvasat és 
hazamentek Németországba, ahova mi 
szállítjuk a húst és gabonát, de ahol 
mégis olcsóbban élnek. És ezen az 
anomálián törik a fejeiket nagyjaink, 
Írnak össze könyvtárakat a drágaságról, 
beszélnek össze-vissza badarabbnál- 
badarabb dolgokat, javasolnak vám- 
mentességet, piaczi helypénzmérséklése- 
ket, kényszer-rendszabályokat és a jó 
ég tudja miféle csodabogarakat, de a 
dolog lényegét, magát a mindennapi 
életet, áldatlan viszonyaink szükség­
szabta kényszerhelyzeteit nem mélatja, 
nem akarja méltatni senki.

Arról van szó, hogy nálunk, 
ahonnan fél Európát táplálják, arány­
talanul drágább minden, mint ott, ahol 
a mi terményeinket fogyasztják. Drágább 
és rosszabb.

De miért ?
Nagyjában véve mi’sem fizetjük sok­

kal drágábban a marhát mint a németek 
és mégis nálunk annyi forintba kerül 
az állat húsa, mint Németországban 
márkába. Pedig az ő marhájukat még 
a szállítási költség és tetemes vám 
terheli. Igen ám, de nem terheli őrü- 
letes, az elképzelhetetlenül legigazság­
talanabb, főleg a gyengébb minőségű 
állatot drágító, darabszám után esedé­
kes fogyasztási adó. Élelmi cikkeinknek 
jórészt ez a rendszere biztosítja az 
európai árrekordot.

Ezenfelül azután szerep jut a 
drágaságnál még a termelő és fogyasztó 
közti közvetítés minémüségének is.

A közvetlen árusító sokszor alig 
3—5 korona értéket képviselő holmi­
jával messze vidékről, költséges utazás 
után jelen meg a piacon és fél-, sőt 
egész napi időveszteség mellett adhat 
csak túl áruján. Napibére és költsége 
többre rug, mint holmijának termelési 
költsége, nyilvánvaló tehát, hogy a 
fogyasztónak 100%-kal drágább az 
élelmicikk. A kofa vagy közvetítő pedig

tetemes költséggel keresi fel a termelőt, 
a vásárolt terményeket ismételten ke­
zelni- kénytelen, sokszor ugyanabban az 
irányban visszaszállítja, amelyről arra a 
helyre került, ahonnan vásárolta, áruit 
mindvégig személyesen kisérgeli és az 
alig 100—150 korona értékű áruját 
igen gyakran kétannyi költség terheli.

így történik azután, hogy a gyü­
mölcs, mely a termelőtől közvetlenül 
vásárolva 25—50 koronába kerül, a 
fogyasztó a piacon 50—100 koronával 
fizeti. A tojást a termelő 4 fillérért 
adja, a fogyasztónak 8 — 9 fillérjébe 
kerül. A tejet legtöbb helyen 10 fillérnél 
jobban alig értékesíthetik, a fogyasztó 
mégis csak 20—24 fillérért kaphatja 
stb. stb. így történik azután, hogy a 
fogyasztó jóformán valamennyi piaci 
ára után 60—100%-kal többet kell 
hogy fizessen, mint a termelők leg- 
nagyobbrésze érte kapott.

De jelentőségteljes gazdaságunk 
szégyenletesen extensiv volta is.

Hatvan év óta Magyarország népes­
sége megkétszereződött és. habár terme­
lése is kétannyira fokozódott, az ország 
szükségletének fedezésére mégis arány­
talanul kevesebb marad, mert mig 60 
évvel ezelőtt számottevő kivitelünk alig 
volt, ma alig van gazdasági terményünk, 
melyet külföldre nagyban ne számí­
tanának. Hozzájárul ehhez állatállo­
mányunk tiz év ótai állandó hanyatlása 
is és mindez együttvéve természetszerű­
leg erősen felhajtotta terményeink árát.

A termelés fokozása, állatállomá­
nyunk emelése és a közvetítés egész­
séges alapra való fektetése az egyetlen 
biztos módja annak, hogy elfogadható 
élelmeztetési viszonyokat teremthessünk. 
Erre fektessen az állam kellő gondot, 
mód van rá elég. Gondoskodjon a 
kötött birtokok felszabadulásáról, hogy 
a kisgazda is tarthasson állatokat, 
gondoskodjon róla, hogy a mi véghetlen, 
ázsiailag extensiv gazdálkodásunkat in- 
tensivebb termelés váltsa fel, létesítsen 
kötelező ismétlőiskolákat mint az iparos- 
tanoncok számára, ahol a parasztinak 
belteljesebb gazdaságra oktattatnának és 
fordítson kellő gondot arra, hogy meg­
felelő takarmány-növények termeszté­

sével annak a szüntelen meg-megujuló 
takarmányhiánynak vége vettessék.

Állítson az állam vándortanitókat, 
kövessen el mindent, hogy a nép 
különös gondot fordítson a konyha­
kertészetre, hogy az országszerte száz­
ezer katasztrális holdszámra parlagon 
heverő és gazzal benőtt ut- és árokszéli 
területeket tápnövényekkel ültesse be és 
használja ki, valamint szervezze a piaci 
árusítást községenkint oly módon, hogy 
ne hatvanan jöjjenek egy faluból a 
város piacára egyenkint 15—20 kg. 
holmival, hanem hozza azt egy ember 
a hatvan számlájára.

Ezekkíl tettünk valamit a drágaság 
ellen. A többi mind frázis csupán.

Mindnyájunk érdeke ez, termelőé, 
fogyasztóé egyaránt, de egyúttal orszá­
gos érdek is, mert egészséges élelmez­
tetési viszonyoktól függ ipari és gazda­
sági fejlődésünk, szociális viszonyunk, 
mindenünk.

SZEMLE.
* Iparunk fejlődése. Furcsa eset tör­

tént a napokban egy alföldi nyakkendő­
gyárban. Be kellett szüntetnie üzemét és 
kimondani a felszámolást, mert otthagyták 
munkásai, kik javarészt németországiak és 
visszatértek hazájukba. Mikor megkérdezték 
őket, hogy miért is távoznak, hiszen itt 
sokkal többet keresnek mint otthon, hát azt 
felelték, hogy nem maradnak oly 
országban, ahol egy forint a 
kiló hús és tizenöt krajcár a 
korsó sör ára. Ez az eset minden­
esetre jellemző ipari viszonyainkra, mint 
jellemző az is, hogy minálunk ma a 
munkás létminimuma majdnem 
mégegyszer akkora, mint Német­
országban. Ne csodálkozzunk tehát 
azon, ha a rengeteg állami szubvenciók 
dacára nem képes iparunk számottevő len­
dületet venni. Eltekintve attól, hogy ezeket 
a milliomos szubvenciókat közvetett adók 
alakjában veszi meg az állam a fogyasztókon, 
tehát rontva a munkásviszonyokat, jórészben 
közvetett utón szerzi vissza a szubvencionált­
tól adományát, de az akciónak ezt a nemét is 
csak igen kis hányadában nevezhető tényleg 
iparpártolásnak. Most is közel 800 kérvény 
hever elintézetlenül a kereskedelmi mi­
nisztériumban és mihelyt az ex-lex véget ér, 
megindul a segélyek folyósítása. Az a kérdés 
csupán, hogy ezen 800 ipari szubvenció közül 
hány az olyan, mely csupán bizonyos 
szolgálatokat honorál vagy pro-
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tekció segítségével nyert ked­
vező elintézést? hány az olyan, mely 
tényleg segít a kisiparon és 
hány, mely egyenesen romlását 
mozdítja elő? De ha ezek a visszásságok 
teljesen kiküszöbőltetnének is, a szubvencio­
nálás rendszere legfeljebb a tőkehiányon 
segítene. Csakhogy iparunk csigalassu fejlődé­
sének nem ez az egyedüli oka. Rámutattunk 
fentiekben egyik legsarkalatosabb baj ara, a 
zilált munkás viszonyokra és azok szulőokaira. 
Erre fordítson az állam nagyobb gondot es 
ezzel nagyobbat fog lendíteni iparunkon, 
mint milliós, protekciós szubvencióival.

* Lesz-e köolajmonopólium ? A gyujto- 
monopólium életbeléptetéséről elhangzott mar 
a parlamentben is a kormány-nyilatkozat es 
azt 1911. január elsejével alkalmasint lesz 
már módunkban élvezhetni. Tudvalevőleg 
azonban a kormány sokféle pénzügyi refor­
mot tervez az állami pénzügyek rendezese 
érdekében és állítólag ezek között van a 
kőolajegyedárusitás is. Igazolja ezt a feltevést 
az a körülmény, hogy a kormány a zart- 
kutatmányokra uljegyzéseket eszközöl. Igaz, 
hogy vannak olyanok, akik ebben nem lat­
nak egyebet, mint régebbi érdeklődések be­
tetőzését. A koalíciós kormány — mint isme­
retes — belátta, hogy Magyarországon a 
petroleum után való kutatás nem halad 
komoly alapon. A magánvállalkozás évek 
hosszú során át csak látszólagos kutat isokat 
végzett és nem is igyekezett eredményeket 
elérni. Beérte azzal, hogy fölvette időről- 
időre a kutatás után járó szubvenciót. 
Ezért a kormány beszüntette a petróleum­
kutatás szubvencionálását és elhatározta, 
hogy maga fog végeztetni fúrásokat kőolajra 
és kálisóra. Az erre irányuló tevékenység 
még az előző kormány alatt vette kezdetét 
s egyedül' eredménye az volt, hogy Kis- 
sármáson kálisó helyett földgázra bukkant.
A petróleum kutatás még nem indulhatott 
meg intenzivebben, mert a petroleumterü- 
letek legnagyobbrószét mái régebben lefog­
lalta a magánvállalkozás. A kormánynak 
tehát-két mód között kell választania. Vagy 
megveszi a zártkutatmányokat, vagy pedig, 
amint ezt több helyen cselekedte, bejegyez­
teti saját javára második helyen a zártkutat- 
mányi jogot. Ugylátszik, a pénzügyi kormány 
ezt a megoldást tartja helyesebbnek, mert 
ezzel is célt tud majd érni bizonyos idő 
leteltével. Mi azonban mindebben a petró- 
leumegyedárusitás előjeleit látjuk. Még pedig 
annál is inkább, mert Magyarország csak 
úgy és akkor biztosíthat magának megfelelő 
jövedelmet ezen egyedárusitásból, ha saját 
források felett rendelkezik, mert ellenesetben 
az ausztriai galíciai források kénye-kedvének 
van kiszolgáltatva és miránk nézve ennek az 
egyedárusitásnak haszna illuzórissá válna. A 
petróleummonopólium bevezetésének szán­
déka mellett szól továbbá még az a semleges 
magatartás is, melyet kormányunk az osztrák 
kormány elkeseredett harcában az amerikai 
Vacum köolajtársaság ellen tanúsít — 
Ezek után csak arra vagyunk kiváncsiak, 
hogy mikor készül oly egyedárusitási ter­
vezet, mely nem a kisembereket, hanem a 
milliomosokat sújtja.

* A magyar viziutak. Utolsó számunk­
ban az állandó waggonhiány kapcsán emlé­
keztünk meg a viziutak kiépítésének szüksé­
gességéről, mint egyetlen módról, mellyel 
ezen az évről-évre visszatérő mizériákon 
segíteni lehetne. Sajnos, nálunk nem bírnak 
vezető-embereink kellő közgazdasági érzékkel 
és ily ügyek évtizedeken át hevernek el a 
minisztériumokban anélkül, hogy bárki is 
törődne velük. Az a kicsi Duna-Tisza 
csatorna, az a Vukovár-Samaci csa­
torna, mely lehetővé tenné a tömegárunak 
részbeni viziuton Fiúméba való szállí­
tását, csekély költségei és eminens közgaz­
dasági jelentősége dacára 1873 óta sem 
tudott elkészülni. Hol maradnak azután azoknak 
a terveknek megvalósítása, melyek Buda­
pestet a Balatonon és a Karszton 
át közvetlen viziuttal akarják

kapcsolatba hozni Fiúméval, 
illetve az Adriai-tengerrel, egyetemben oly 
irányú tervezettel, mely a Duna könyök­
területét a Fertő és Balaton 
bevonásával Pozsonytól Batta- 
székig vagy jajáig szelne át
hajózható viziuttal. — De míg
minálunk a közvélemény alig törődik mindezek­
kel, addig Ausztriában óriási harcok folynak 
a viziutak fejlesztése érdekében. A Duna- 
Odera és Duna-Visztula csatorna- 
hálózat kibővítését, a törvényesen biztosított 
folyamszabályozásokat, melyek milliárdokat 
követelnek, lankadatlan eréllyel sürgetik. 
A gazdasági tevékenység terén vegyünk 
példát szomszédjainkul, mert ez és csakis ez az 
a fegyver, mellyel bennünket szüntelen le­
vernek. Ezt sajátítsuk el magunknak, hogy 
legalább egyenlő fegyverekkel küzdhessünk 
egymással. Talán sohasem voltak ezek a 
kérdések annyira aktuálisak mint ép most, 
mikor minden oldalról szorongatnak ben­
nünket és az osztrákok harci tarifákkal 
igyekeznek lehetetlénné tenni a magyar 
kivitelt. Ideje volna már, hogy valahára 
európai színvonalú, széles látkörü gazdasági 
politika vezetne ki bennünket ázsiai maradi- 
ságunkból.

HÍREK.

— Már megint nincs valami rendjén. 
Szerencsétlen tanács ez a soproni. Nincs köz­
munka, nincs árlejtés, mely kisebb-nagyobb 
panamát ne termelne. Szerződések járnak le 
anélkül, hogy azt csak sejtené is dicső 
tanácsunk; szerződéseket köt a város milliós 
károsodására; középületeket emeb ek száz­
ezres túllépéssel; tizékreket javasolnak hasz­
navehetetlen, másolt tervekért; javítanak, 
világítanak, cserélgetnek városi ingókat 
anélkül, hogy a tanács tudna róla; rendel­
keznek a város vagyona felett a közgyűlés 
(reote: cirkusz) megkérdezése nélkül és a 
leghitványabb, néhány koronás közszállitást 
sem tudnak elintézni anélkül, hogy holmi 
skandalum ne járjon a nyomában. Most is 
épületes kis nyílttéri harc folyik két nyomda­
tulajdonos között a nyomtatványszállitás 
miatt. A , visszautasított ‘ pártoskodással 
vádolja a tanácsot és számadatokkal bizo­
nyítja igazát. A másik az államnyomda szak- 
véleményére hivatkozik, melyet viszont téves 
informálásra vezet vissza az egyik; de mind­
kettő gavalléros udvariassággal vagdos csinos 
kis jelzőket egymás fejéhez. A botrány szám­
láját azonban a város közönsége fizeti meg. 
Állítólag 2100 koronáról van szó és csodá­
latos, hogy mig más esetekben hetekig és 
hónapokig veszekszenek el 13 filléren, most 
minden komolyabb és behatóbb vizsgálat 
nélkül a 2100 korona felett napirendre tért 
a közgyűlés. Pedig alighanem van valami a 
.visszautasított“ állhatatos panaszában és a 
„téves informáltatás* vádja megállja a helyét, 
mert tekintetbevéve a „szakvéleményének 
azt a nyilatkozatát, hogy: „Ha már most 
tekintetbe vesszük azt, hogy a Cim által 
beküldött 479 drb nyomtatvány minta között 
csak 119 drb van olyan, melyből az évi 
szükséglet több mint 500 példány, 161 min­
tából 500 példány, a többiből pedig csak 
10—40, 100—150, 200—250 és 310 példány 
az évi szükséglet, akkor.. .* — úgy nyilván­
való, hogy a szakvélemény helytelen alapból 
indult ki számításaival, mert a 10.639/1919. 
számú polgármesteri rendelet értelmében az 
500 darab u'áni alapárak miatt bármiféle 
nyomtatványból 500 darabnál kevesebb nem 
rendelhető. Különben a szakember előtt 
amugyis világos, hogy az olcsóbb szedési és 
nyomási költségek mellett a három év alatt 
felmerült 157-—j-12'40 korona, összesen 
169 40 korona perforálást és számozási költ­
ségek tulmagas számítása dacára sem adhat 
kedvezőtlenebb eredményt. — Itt tehát bűz­
lik valami Dániában, aminek alkalmasint a 
napirendretérés dacára is lesz még folytatása.

— Könyvadományok iránti kérelem.
A Soproni Polgári Egyesülés tagjainak 
szellemi szórakoztatása céljából, mint jelentet­
tük, könyvtárt rendezett be. A már 400 
kötetet meghaladó_kőnyvtár máris oly közked­
veltségnek örvend, hogy az iránta táplált 
igényeknek alig képes megfelelni. Különösen 
a magyarajka közönség fokozott igényei 
szenvednek erősen, miért is az egye­
sület, tekintettel szerény anyagi viszonyaira, 
ezen mindenkép pártolásra érdemes intéz­
mény ily irányú támogatására kéri a nemes- 
szivü jóakarókat, hogy kegyeskednének azt 
könyvadományokkal gyarapítani és támogatni. 
Jóformán mindenkinek van egy-két kiolvasott 
elheverő könyve, melyeket közhasználtra 
bocsájtva nagy szolgálatot tesz az általános 
művelődésnek és haladásnak. Kéri tehát az 
egyesület a nemesen gondolk 'ZÓkat, hogy jelen­
tenék be akár távbeszélőn 186. =zám alá, 
akár alkalomadtán szerkesztőségünkben ada­
kozó szándékukat, hogy az egyesület a köny­
vekért elküldhesse!!.

Soprunmegye.
— A kismartoni villamos. Mennél 

jobban haladnak előre az építkezési elő­
munkálatok, annál hangosabbak lesznek az 
agályoskodók, akik ennek a vasútnak ren­
tabilitását el nem tudják maguknak képzelni. 
Igazuk lehet, sőt igazuk is lesz; ez a vasút 
belátható időn -belül nemcsak, hogy jöve­
delmet nem fog kimu Ani, hanem még az 
elsőbbségi kötvényekre sem lesz képes akár­
csak egy fillér kamatot fizetni. De azért ne 
tőrje ezen a fejét senki Ha meg lesz építve, 
üzemben tartani kell, ha erre a vállalat 
nem képes, majd üzemben tartja az áüam.
A kismartoniak és érdekkőrzete csak örülhet 
ennek a vasútnak, mert haszna feltétlenül 
lesz belőle, de főleg örülhet annak, hogy 
talált valakit, ki kellő látkörrel és bátorsággal 
felruházva ezen kockázottnak látszó vállal­
kozásba bele mert menni. Szégyen ez egy­
úttal R u s z t n a k, mely minden kétségen 
felül álló fényes pénzügyi eredményt Ígérő 
vasutját évtizedes vajúdása dacára sem 
bírta megszülettetni.

— Csorna. (Polgári iskola és 
közjegyző.) Ennek a két dolognak csak 
annyiban van köze egymáshoz, hogy ezek 
képezik lakosságunk évek óta táplált állandó 
óhaját. Tízezer lélekszámot meghaladó városunk 
méltán tarthat igényt mindkettőre és hogy 
eddig óhajunk nem teljesült, az csak áldatlan 
politikai viszonyainkra vezethető vissza. A 
mérvadók ezidőszerint mindkét ügyben erélyes 
mozgalmat indítottak és minden jel arra 
mutat, hogy az akciót siker fogja koronázni. 
Van reményünk, hogy az uj közjegyzőt már 
legközelebb ki is nevezik.

— Kapuvár. (Öngyilkosság.) Gulyás 
Mihály csornai gazda öngyilkossági szándék­
kal rándult mihozzánk, ahol pisztollyal melbe 
lőtte magát. A súlyosan sebesültet holdakolva 
vitték a helybeli kórházba és negyed napra 
meg is halt. Tettét életuntságból követte el.

— Beled. (Uj káplán.) Az utolsó válasz­
tásokból kifolyólag közel hírhedté vált 
Bilovics István káplánunkat Kónyba helyez­
ték át, a helyébe Kövér Lajos uj misés 
papot nevezték ki.

— Bük. (Biróválasztás.) Vízi 
János, volt bírónk, 6 évi működés után tiszt­
ségéről lemondott és helyébe Balogh 
Gyula esküdtet választották meg. (Áthelye­
zés.) Hentz Pál helybeli állomásvezetőt 
ugyan azon minőségben Szár állomásra helyez- 
ték át. (H a 1 á 1 e s e t.) B e n k y V i 1 m o s hely­
beli vendéglős élete delén f. hó 4-én d. u. 
hirtelen meghalt. F. hó 6-án általános részvét 
mellett kisérték földi maradványait az őrök 
nyugalomra. Testületileg vonultak fel a büki 
cukorgyár tisztviselői, a büki iparosság, a 
tűzoltó-egylet, a vidéki vendéglősök, a szombat- 
helyi pincéregyesület és számos vidéki. Az 
általános tiszteletet és szeretet élvezett 
elhunytat; neje, édes anya, hét gyermeke és 
hat testvérein kívül számtalan barátja és 
tisztelője siratja.
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— Pereszteg. (T ü z.) Községünkhöz 
tartozó Csörgető majornál Széchenyi 
Dénes gróf nagybirtokos téglakemencéjének 
tetőzete belülről kigyulladt és 400 korona 
kárértékben leégett. A tűz úgy keletkezett, 
hogy Baranyai Sándor téglamester tégla­
égetés céljából a kemencébe begyújtott s a 
kemence tetejében lévő madárfészek meg­
gyulladt. A kár biztosítás révén megtérül.

— Röjtök. (Örült asszony táma­
dása.) Karácsonyi Amália 20 éves 
röjtőki postaküldönc múlt hó 23-án délelőtt 
Fertő-Szentmiklósra vitte a postát. Útközben a 
kertek alatt egy ismeretlen nő sarlóval támadt 
rá és jobb hüvelyk ujját levágta neki, haját 
pedig megtépte és azzal fenyegette, hogy 
megöli, ha még egyszer erre mer jönni. A 
csendőrség megindította a nyomozást és a 
tettest őzv. Lőrinc Józsefné, szül. Horváth 
Anna 66 éves fertőszentmiklósi lakos személyé­
ben állapította meg. A nő állítólag örült, 
miért is a kapuvári kórház megfigyelő oszt­
ályába helyezték el.

APRÓ HÍREK.
— Firduszi Ali bég, a bosnyák tarto- 

mánygyülés elnöke meghalt.
— Cherzonból nyolc kényszermunkára 

ítélt fegyenc fölfcszitette az ajtókat és a 
kaput és megszökött. Üldözésük közben egy 
börtönfelügyelő, a menekülők közül pedig 
heten golyó által találva meghaltak.

— Cavoia olasz hadnagy Farman- 
aeroplánjával Cento-Cellei hangárjától fel­
szállt és Brazzianoba repült és a 75 
kilométeres ut megtétele után simán le­
szállt.

— Biliarmegye élesdi járásában fel­
lépett a vél hasjárvány és rendkívül sok a 
tifuszeset is.

— Rómában a képviselői kamara par­
lamenti bizottsága elhatározta az adminisz­
tratív választójognak a nőkre való kiter­

jesztését.

MMny szó a pályaeálfozlafóliróL
(M.) A magyar ember sok jó tulajdon­

ságát ismeri a külföld is. De magunk sem 
követünk el szerénytelenséget, ha néha 
büszkék vagyunk serény haladásunk emle­
getésekor és ha önérzettel szólunk azon 
eredményekről, melyet a kultúra terén 
immár elértünk.

A kultúrát az összes foglalkozási ágak 
együttműködése teremti meg s éppen ezért 
téves felfogás, ha az eredményt csak egyik 
vagy másik társadalmi osztály, avagy foglal­
kozási ág javára irnók.

Minden egyénre és minden társadalmi 
osztályra szükségünk van a kultúra és jó­
létünk előmozdítására. Ez pedig főleg azáltal 
érhető el, ha az ország minden fia képes­
ségével, tanulmányával s teljes erejével szol­
gálatába áll hazájának. A szorgalom és 
igyekezet olyan, mint a magyar Alföld 
kedves fája, az akácfa: kétszer virít. Az 
egyik virág: a vagyonosodás, a jólét elő­
mozdítása ; — a másik virág: a nemzet 
vagyonosodása, az általános jólét Ennek 
a ^célnak kellene mindenki szeme előtt

Sok példát mutat az élet, hogy a 
rendithetlen szorgalom mi mindenre képes. 
Se szeri, se száma azon eseteknek, amikor 
® iímkadatlan munka bámulatos gyümölcsö­
det teremtett. Ismétlem: szorgalom és lan­
kadatlan munka mindig meghozza a várt
eredményt.

Sajnos azonban, hogy az emberek 
gyakran elvesztik munkakedvüket és arra 
öregszenek, hogy „f i x* állásokhoz jussa- 
”, a törekvés Magyarországon nagyon 
s túlteng és fájdalom, számtalan egészséges 
elku {,s leslö jparos hagyja ott régi szabad- 

reseti pályáját, tanult foglalkozását és
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ortetve tülekszik egy-egy. hivatalnoki, al­
tiszti vagy nyomorúságos kis szolgai álláséri.

. , 1,6 "I1 Iehet a kisiparos minálunk, hol 
minden diplomához van kötve ? Hivatal- 
szolga, vagy legjobb esetben altiszt a postá­
nál vagy vasútnál. Kérdem most: érde­
mes-e ezért felcserélni a tanult mesterséget, 
mely társadalmilag és tartalmilag is ezer- 
szerte kulömb annál a foglalkozásnál, melyért 
felcsereitek. Tudom, sokan azzal érvelnek, 
hogy nehéz a megélhetés. Elismerem, hogy 
nehez, de vájjon olyan nagyon könnyű-e a 
hx-allasban levőké? A másik érv: „Azoknak 
nyugdijuk van, azok biztosítva vannak őre" 
napjaikra.* Ez is igaz, de vájjon a kis­
iparosok nem tudnának-e egyesült erővel 
szintén olyan eszközöket találni, mely őket 
is biztosítaná az öregség és kenyérkereset- 
képtelenség esetére.

Meg vagyok róla győződve, hogy össze­
tartással és egyesüléssel megteremtnetné 
Magyarország 381.000 kisiparosa azt az 
alapot, me'yen minden jogos kívánságának 
kielégithctését kiküzdhetné magának. Es ezzel 
a független szervezetével feltétlenül ezerszerte 
inkább, mint az újonnan választott függő, 
nyomorúságos szolgai állásában, összetartás­
sal, lankadatlan szorgalommal és célirányos 
szervezkedéssel vívja ki magának jólété-. A 
soproniak egvszer már megmutatták, mit ér 
az összetartás, mily erőt képvisel az egy 
akarattal, egy célért való küzdés.

Álljon talpra újra. Válassza meg a 
maga önz tlen, odaadó és kitartó vezetőit 
és követve őket állhatatosan, ragadja macá­
hoz az ország vezető szerepét. Szervezze és 
tömörítse a soproni iparkamarához tartozó 
összes kisiparosokat, biztosítom, hogy moz­
galmuk országos visszhangra fog találni. 
A 381.000 egyet akaró iparos előtt azután 
lehetetlenség alig létezhet.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
A soproni Ipar dicsőségét hirdeti a 

múlt héten eldöntött ágfal vai csatorna­
építési pályázat, melyre három ajánlat érke­
zett be és a legolcsóbb közöttük Huber 
János soproni cementgyárosé volt. 6650 ko­
ronás ajánlatát a másik kettő néhány száz 
koronával felülmúlta. Hu bérén kivül 
H i r s c h 1 e r és társa Budapestről, továbbá 
S t i s k a 1 e k Károly, vállalkozó mérnök 
Pápáról adtak be ajánlatot. — Jelentőség- 
teljesebb ennél az ugyancsak a múlt héten 
eldőlt tüzérségi laktanya kibővítése érdeké­
ben kiirt pályázat, amelynél kizárólag a 
soproni iparosok maradtak győztesek. Az 
eredmény a következő: Bádogos munka: 
Müller János 9738-35 K. Trogmayer Gyula 
10109 58 K. Köninger Lajosné 10724-60 K. 
Mázoló munka: Fodor Márton 2164-80 K. 
Takács Ferenc 2674-30 K. Sterbenc Károly 
2815 83 K. Töpfl Antal 2906'24 K. Kraut 
Pál 2934-60 K. Dürbóck Lajos 3580 K. 
Kőfaragó munka: Hild Lipót 2385-89 K. 
Mechle József 2647-79 K. Lakatos munka: 
Huber István 9722-28 K. Bergmann Adolf 
11898-48 K. Nitsch György 1261485 K. 
Peischl Ágost 1407459 K. Üveges munka: 
Rauhofer István 33940 K. Hirschler Rezső 
398 06 K. Hauer Mátyás 41060 K. Vas­
munka: Schleiffer Rikárd 225-76 K. Cse­
répfedés és ethernit: Sonnleitner 
Mihály 13804-30 K. Asztalos munka: 
Bergmann Ernő 4462 K. Kőmi vés munka: 
Boór Gusztáv 6336304 K. Schármár Károly 
7032169 K. Boór Nándor 7055255 K. 
Holzmüller Károly 71047-94 K. Ácsmunka: 
Boór Gusztáv 33,398-98 K. Wildzeisz János 
37598-57 K. Egyetemes ajánlatok: 
Halubka Károly (Győr) 174697-27 K. Müller 
Ede és Weisz (Szombathely) 178077-27 K 
és Kofes Imre (Budapest) 205133-84 K. 
A soproni iparosok külön ajánlatai körülbelül 
10000 koronával kedvezőbb eredményt tün­
tetnek fel, mint az egyetemes ajánlatok leg­
kedvezőbbje.

i CSITKOVICS-KÁVÉHÁZ 5
l teljesen újonnan berendezve. — Három l 

kitűnő uj billiárd. — Naponta j

I Zene=estély. j
5 Kezdete este 9 órakor. — Számos látó- \ 
> gatást kór ?
1 CSITKOVICS PÁL, kávés. I
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3 Boór András1"
építészeti üzlete

Sopron, Domonkos-utca 3. sz.
ajánlkozik új építkezések, áfépítések és hozzáépí­
tések átvételére és kivitelére, épűiefjavításokra, 
nedves helyiségek szárazzá tételére; átvesz rabifz- 
munkákat, készít lábmeleg folytatólagos kőfapadió- 
kát sfb. - Covábbá ajánlja még reform-tűzelS- 

betétjeit bármely fakaréktűzhely számára.

 3

Sutopoic.
Minden bútorvásárának saját jól felfogott érdeke, 

hogy butorszükségletét

GOSZTON9I GVUbfl mOaszfalosnil
Sopron, Pefőfi-íér 7. sz. a. szerezze be,
hol mindennemű bútorok a legszebb és legjobb 
kivitelben, jótállás mellett, a saját műhelyében ké­
szülnek. Úgy készpénzért, mint részletfizetésre a 
legolcsóbb árakat számit, melyről teljes felelősség 
vállaltatik. Minden megrendelés a rendelő tetszésére 
:: a legújabb tervek és rajzok szerint készül. ::

E-------  □
G0ETZL0FF OSZKÁR

fényképészeti műterme

SOPRON, Kossuth Lajos-ut 31.

Ó csász. és kir. Fensége Lajos 
braganzai és orleánsi herceg udvari 
szállítója. Hohenlohe Waldenburg 
herceg Ö méltósága szállítója, ajánlja 
magát minden adandó alkalmi fel­
vételre képeslapoktól kezdve (6 drb.
2 K) a legművésziesebb gummi- és 
pigmentnyomásig. — Vidéki meg­
hívásoknak azonnal eleget teszek és 
csak azon árakat számítom mint 
helyben. — Szoba- és sportfelvéte- 

l'-kben speciálista vagyok.

B □
Ifj. Gecseg Gyula
kelmefestő, vegytisztító és fehérnemű mosodája

SOPRON, Széchényidér 12.6$ fll$ó=65oersutca 17. sz.
Elvállalok festésre és tisztításra egyenruhákat, urf- 
és női öltönyöket, diszitő-butorszöveteket, függönyö­
ket, csipkéket, napernyőket, keztyüket, szőrméket, 
hímzéseket, tollakat, selyem- és szövelruhákat stb.
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Visszaélések a hólabda-rendszerü áru­
sítással. Utóbbi időkben ismét lábra kapott 
az a törvénybe ütköző hólabda (lavina) rend­
szerű, úgynevezett „Boncokkal és szelvények­
kel való árusítás, mely szerint cipót, illetve 
órát vagy más tárgyat Ígérnek annak, aki 
eey-egy szelvényt 3, esetleg 4 egyénnek elad 
és e 3, illetve 4 egyén újabb 3—3, illetve 
4_4 szelvényt vesz a cégtől utánvétellel.
Ä cég ily módon akkor küld csak árut, ha 
42, illetve 20 szelvényt ad el, viszont a vevő 
ahban az esetben, ha a szelvényeket mások­
nak eladja, 1-50—2 50 K-ért jut egy ezen ősz- 
szeget állítólag hét-nyolcszorosan meghaladó 
értékű holmihoz, melynek árát mások fizetik 
ki, tudniillik azok, akik hasonló előnyös 
árubeszerzésen bizakodva, szelvények véte­
lébe fektetik pénzüket. Az árusításnak ez a 
módja elnevezéséhez híven, lavinaszerűen 
szaporítja a vevőkört, mert minden egyes 
megrendelő más újabb 3, illetve 4 egyént 
ugrat be szelvényvételre, akikkel a maga 
portékáját megfizetteti és akik, hogy pénzük­
ért értéket kapjanak, mindig nagyobb körben 
terjesztik a szelvényeket, nem törődve azzal, 
hogy amikor teljesen el van árasztva a 
közönség bizonyos kőre a szelvényekkel, 
százan és százan károsulnak azáltal, hogy 
befektetéseikért értéket nem kapnak, mert a 
szelvényeiket továbbadni nem tudják, a cég 
pedig csak akkor küld árut, ha egyenkint 
mindenki újabb 9, illetve 12 szelvényre 
szerez vevőt. A lavina-rendszerű árusítást 
folytató cégek tehát nemcsak azon nyere- 
kednek, hogy a szelvények ára fejében be­
folyt összeggel arányban nem álló értékű 
holmit adnak el a közönség ingyenes és 
lelkiismeretesnek nem mondható ügynökös- 
ködése mellett, hanem abból is mérhetetlen 
hasznot húznak, hogy amikor már a lavina 
megszakad, s a szelvények legjobban el 
vannak terjedve, ezren és ezren hagyják 
benn az értéktelen szelvényekben pénzüket, 
melyért ellenértéket nem kapnak. Az árusí­
tásnak ezt a módját ezért a kereskedelem­
ügyi miniszter a leghatározottabban meg­
tiltotta és elkövetőjük ellen szigorú büntetést 
állapított meg. Egyúttal meghatározta annak 
a lehetőségét is, hogy azok ellen, akik a 
szelvényeket továbbadják és terjesztik, a til­
tott cselekményben való bünrészesség miatt 
iparhatósági büntetendő eljárás tehető folya­
matba, mely 600 koronáig, behajthatatlanság 
esetén pedig 30 napig terjedhető elzárás­
sal járhat, meri aki másoknak áldozatokba 
való beugratása révén mások által kifize­
tendő olcsó poi tékát kíván beszerezni, bizo­
nyos mértekben rossziszhemüt n jár el s 
jogosulatlan hasznot keres, mely megtorlást 
érdemel. Elsősorban tehát a közönség érde­
kében, másodszor pedig a magyar ipart és 
kereskedelmet lelkiismeretlenül károsító kül­
földi cégek űzőiméinek meggátlása érdekében 
figyelmeztetjük a közönséget, hogy a szóban- 
levő, bárhonnan, bármily cim alatt érkező 
szelvényeket ne vegye meg és ne terjessze, 
mert a külföldi cégek ily irányú szédelgései 
a közönség károsítását célozzák és mert a 
szelvények továbbadása tiltott cselekmény, 
melyet a kamara a tudomására jutó esetek­
ben kénytelen az illetékes hatóságoknak 
feljelenteni

Egy közgyűlési határozat megsemmi­
sítése. Az Aradi Vasipari Szövetkezet az 
elmúlt évben 4200 korona tiszta nyereséget 
mutatott ki, amelyet a közgyűlés az igazgató­
ság javaslatára a tartalékalapra fordított. Az 
igazgatóság a közgyűlési határozatot jóvá­
hagyás céljából beterjesztette a törvényszék­
hez, amely a közgyűlés határozatát megsem­
misítette és elrendelte, hogy a társaság uj 
mérleget készítsen és uj közgyűlést hívjon 
egybe. A közgyűlési határozat megsemmisí­
tését a törvényszék azzal indokolja, hogy a 
közgyűlés alapszabályellenesen járt el, mert 
annak rendelkezése szerint a tiszta jövedelem­
ből öt százalékos osztalék fizetendő. A tör­
vényszéknek ezt a határozatát, amely a 
részvényesek jogait korlátozza, a társaság a 
táblához megfelebbezte.

)( Hovvát borszövetkezet. Zágrábban 
Horvnt Bortermelők Központi Szövetkezete 
cég alatt uj vállalat van alakulóban, amely 
a horvátországi szőlőtermelők venyige és 
egyéb szükségleteinek jutányos beszerzését 
és a termelt bor értékesítését tűzi ki céljául. 
Az uj szövetkezet a horvát-szlavonországi gaz­
dasági egyletek égisze alatt alakul és eddig 
mintegy 100.000 korona értékű részjegyet 
jegyeztek. Minden egyes részjegy alapján az 
egyesület a tagoknak harminc hektoliter 
borát értékesíti.

)( A magyar babkivitel nehézségei. 
A Kereskedelmi Csarnok terménykiviteli szak­
osztálya ma Strauss Antal elnöklésével ülést 
tartott, amelyen szóba kerültek azok a nehéz­
ségek, amelyekkel a magyar babnak a kül­
földi piacokon különösen a román babbal 
szemben meg kell küzdenie. Az utóbbinak 
kezelése a marseillesi és antwerpeni kikötők­
ben sokkal kisebb költséggel jár, mint amek­
kora a magyar babot Fiúméban terheli. E 
nehézségek megszüntetése végett a Csarnok 
felterjesztést fog intézni a kereskedelmi 
miniszterhez, amelyben a fiumei helyi költ­
ségek revízióját és külön raktárak átengedé­
sét fogja kérni.

)( Állattenyésztésünk fejlesztése. Gróf 
Serényi Béla főldmivelésügyi miniszter az 
állattenyésztés fejlesztése érdekében rendeletet 
adott ki, amelyben arra figyelmezteti a gazda­
közönséget, hogy az idei jó takarmányter­
mést és aratást lehetőleg használja ki a 
tenyészállatállomány, vagyis a gyümölcsöző 
állattenyésztési tőke gyarapítására. A rendele­
tet az összes országos és vármegyei gazda­
sági egyesületeknek és törvényhatóságoknak 
küldette meg a miniszter.

Hitalános forgalmi Sroöa
(Sopron, Kolostor-utca 15. sz.)

Hirdetése.
Az iroda állandóan bizományi raktárt tart, 
minden néven nevezendő ingó és ingatlan 
adás-vételét közvetíti, szerez pénzkölcsönöket, 
ingatlanokra második helyre is, ád informá- 
tiókat, felvesz hirdetéseket a világ bármely 
lap számára, készít reklámterveket és vállalja 
::: azok végrehajtását. :::

Bármire legyen szüksége, Irodánkban 
- biztosan megszerezheti!

A raktáron í
permetező anyag: Autorid, la old- 
::: ható, kilója 1 K 4U, porzáshoz 1 K. ::: 
Cucassa: a legjobb permetező anyag a 
::: világon, 1 klg. 1 K 80 f. :::

Keresünk megvételre * 
Kisebb házat, lehetőleg kerttel és üzlet- 
helyiséggel a város belterületén 8—10.000 
::: korona értékben. :::

Eladó:
Nagy sarokház a második kerületben 
üzlethelyiséggel, kitűnő vétel, az átvételhez 
::: csupán 5—6000 korona szükséges. ::: 
Löver, háromszobás villával, 500 □ öl telek- 
::: kel (gyümölcsös) bámulatosan olcsón. ::: 
Kétemeletes sarokház a Várkerü- 
::: leien, előnyös feltételek mellett eladó. ::: 
600 □ -öl telek, közvetlen a vasút mellett. 
::: Igen előnyös vétel. :::
Sarokház, nagy telekkel, üzlethelyiséggel, 
a III. kerület igen forgalmas utcájában, felette 
jutányosán és ritka előnyös fizetési feltételek 
::: mellett.
Használt íróasztal, olcsó, jó vásárt 
::: csinál véle bárki. ;;;

1151/1910. Iksz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagymartom kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. 
Schwarz Sándor soproni lakos végrehajtat ó- 
nak Reisner Antalné nagymarton! lakos 
elleni végrehajtási ügyében, végrehajtató 
kérelme folytán a végrehajtási árverés 494 
kor. tóke, ennek 1909. évi augusztus hó 
15-től járó 5% kamata, 128 kor. 95 fillér 
eddigi 23 kor. 30 fillér most megállapított és 
még felmerülendő költségek behajlása végett 
a nagymarton! 291. sz. tjkben I. 469/a hrsz. 
413. házsz. közös udvarral biró belsőségből 
Reisner Antalné Weisz Máriát felében illető 
jutalék 1440 kor. nagymarton! 293 sztjkvben
I. 470 hrsz. Ortsried düllőben fekvő épülő 
helyből őt felében illető jutalék 38 kor. a 
nagymartom 809 sztjkben 1917, 1918. hrsz. 
Rohrweingarten düllőben fekvő szántó és 
rétből őt felében illető jutalék 271 kor. a 
nagymarton! 2726 sztjkvben 3414/b. hrsz. 
Edelthal és kogl düllőben fekvő szántóból 
őt felében illető jutalék 146 korona kikiáltási 
árban elrendelte és az árverésnek Nagymar­
ton községházánál leendő foganatosítása végett 
határnapul 1910. évi augusztus hó 5-ik 
napjának d. e. 9 óráját tűzte ki.

Az árverési feltételek a telekkönyvi 
hatóság irattárában és Nagymarton község 
elöljáróságánál tekinthetők be.

Az árverési a fenti egész ingatlanokból 
Reiszner Antal jutalékára elrendelhető nem 
volt, mert végrehajtató fenti követelése az 
ellen bekeblezve nincsen.

Árverési feltételek.
1. A fent körűiért ingatlanok a fent 

kitett határnapon a kikiálltási áron alul is 
eladatnak, de annak kétharmad részénél alább 
el nem adható.

2. Árverezni szándékozók tartoznak az 
árverés megkezdése előtt a kikiáltási ár 
100/0-át bánatpénz fejében készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban a bírói kiküldött 
kezéhez letenni, vagy a bánatpénznek a bíró­
ságnál történt előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. A kikiáltási árnál magasabb ígéret 
esetén a legtöbbe1 ígérő köteles nyomban a 
kikiálltási ár százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi 
százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötele­
zettségének eleget nem tesz ígérete figyelmen 
kívül maradt és a haladéktalanul folytatandó 
árverésen részt nem vehet.

Kir. járásbíróság, mi.it tkvi hatóság.
Nagymarton, 1910. évi május hó 21-én.

Bothár. kir. aljárásbiró.

Soproni Takarékpénztár
Sopron, Széchenyistér 19.

Betétek
takarékpénztári könyvre és 
folyószámlára.

Jelzálog kölcsönök. 
Előlegek

értékpapírokra.
Folyószámla hitel

fedezet mellett.
Váltóleszámítolás«
Valamennyi üzletágban

a legkedvezőbb feltételek.

Magánpénztár kibérlése
(Safe Deposits) páncél­
szobában.

H felek részére nyitva 9-12 éráig.

Vyngatmagyarországi „Petőfi“ könyvnyomda*!-.-!. Sopron, Várkerület 71.


